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El glébulo ra
diametro, se
tejidos, mediante su adh

cataliza la formaci
gua, y del dioxido de
retome a los pulmoi

en numero similar. Los
tados en el bazo, para

-
call fromSto 7 mi%f

oxygen from the lungs to
structure by mans of the
the hemoglobin, element
Se mair iron. The red corpuscle
also catalyses the bicarbonate formation starting
from water and carbon dioxide, product of breat-
hing, so that the latter returns to the lungs dissol-
ved in blood, to be eliminated, maintaining this way
cells and tissues viable .

These sanguine cells transport such a tiny quantity
af hemoglobin that it is measured in picograms
(Pg); it only occupies one volume in the space
measured in femtolitters (FI).

The erythrocyte production happens in the bane
marrow of high species as fast as approximately
35.000.000 cells per second, they live 100 days in
average and die in similar quantities. These red
corpuscles are depasited in the spleen to recycle
their components after which the bone marrow will
assemble new cells.

In consequence, a 450 kilogram-weight animal will
have about 300 trillion cells circulating its vascular
system.




Globulos rojos normales

estructura simple, también llamado eritro-

cito o hematie, es pequena y sencilla ensu
conformacion, pero complejo e importante para la
conservacion de la vida las especies; nose percibe a
simple vista, es un disco biconcavo, cuyo diametro
mide 3.9a 7.2 micras (tabla 1). En condiciones nor-
males de salud, es uniformemente redondo, visto por
una de sus caras, tiene un area periférica prominen-
te y una zona central palida (fig 1), efecto visual debi-
do a la concavidad. Esta caracteristica hace que la
superficie sea mayor, ademas de ser deformable, con
el fin de poder pasar por los pequenos espacios de la
micro circulacion (GARCIAS. A.1995). Por otra parte,
el ser biconcavo le permite tener cierta resistencia a
la hipotonicidad, pues debido a que posee mas area
que materia, puede distender su membrana celular
mas alla de su tamaio, de esta manera es dificil que
estalle.

El globulo rojo, es una célula sanguinea de

Introduccion

a vida en las especies superiores,
depende de elementos que pare-
cen insignificantes, o tan simples,
‘que hace compleja la comprension de sus
funciones, sus estructuras y las interrela-
‘ciones con otros sistemas en un organismo
vivo. Esta es la situacion de un componente
de la sangre, el globulo rojo, concavo en sus
dos caras, tan pequefio, que solo pode- |
mos verlo cuando hace parte de grandes =
‘conglomerados, mide 6.5 o 7 micras de dia-
metro (REBAR .A. 1998). Se encuentran
cientos de billones de ellos, dentro de los
vasos sanguineos de un animal, siempre en
la tarea de transportar moléculas de oxige-
no, para mantener las celula vivas y con

esto lavidadel animal.

Figura 1

El eritrocito ocupa un volumen, que varia de
acuerdo con la especie entre 16 y 77 femtolitros (Fl)
(RAHWAY. N. 1993) (tabla 2), es decir, al tomar un litro
y fraccionamos en mil billenes de partes iguales se
retnen 16 partes correspondientes al volumen que
ocupa un globulo rojo.

Estas células no tienen organelas citoplasmaticas
(GARCIAS. A.1995), solo alojan minerales y proteinas,
de las cuales el 95% es hemoglobina, elemento cuyo
componente principal es hierro; esta proteina posee
gran afinidad por el oxigeno y el dioxido de carbono.
El oxigeno se adhiere a ella para ser llevado a todas las
célula que conforman las diferentes estructuras cor-
porales y hacer que retorne el dioxido de carbono
hacia los pulmones enforma de bicarbonato.

Un animal esta constituido por billones de células,
manera se necesita una cantidad similar de eritrocitos
que cubra la demanda de oxigeno, asi como la remo-
cion de CO, de las mismas. Para cumplir con esto, la

cantidad de hemoglobina en peso de

Diametro en micras

5.6
Cabra 3.9

Perro

Fuente: garcia s. A.1995
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Tabla 1:

tamano de
eritrocitos en las
diferentes especies
de animales
domeésticos.

cada glabulo rojo, varia entre 5 pico-
gramos (Pg) en la cabray 19 Pg en el
perro; es decir, un gramo fraccionado
en 10" partes iguales, (19 de ellas
equivalen al peso de la hemoglobina
| que transporta el globulo rojo). Para
dar otra idea de la cantidad de hemo-
globina contenida en un globulo rojo,
consideremos la siguiente situacion:
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Un gramo de hemoglobina se obtiene al agrupar
1000.000.000.000 6106 un billon de eritrocitos.

De acuerdo con lo anterior se necesita gran
cantidad de celulas para cubrir la demanda
respiratoria de todos los tejidos del organismo. Un
animal como un caprino joven, debe tener
aproximadamente 18000000 de globulos rojos por
cada microlitro (mcl) de sangre, de tal suerte que en
un organismo con un peso de 100 kilogramos ( Kg ) v
con un volumen sanguineo del 8%, tendra

aproximadamente 144x10"” globulos rojos. En otros
términos el ammal tendra 144 billones de células
eritrocitarias recorriendo sus lechos sanguineos.

Especie Volumen normal del eritrocito en
femtolitros (Fl)

Perro 60— 77
Vaca 40-60
Cerdo 52 62
Cabra 16-25

Fuente: ralway. N. 1993

Tabla 2:

volumen de los eritrocitos en las diferentes especies
domesticas.

Sin embargao el nimero de eritrocitos presentes en
determinado animal no corresponde a unacifrafija
e independiente, ya que la cantidad de ellos varia de
acuerdo con situaciones medioambientales,
caracteristicas de la especie, condiciones intra
especificas; incluso, hay gran variabilidad entre
animales de la misma especie y por esto se menciona
un range dentro del cual las variaciones son
normales. Otras razones de esa variabilidad son el
constante intercambio de fluidos corporales la
muerte, la regeneracion y la produccion de celulas.

El tiempo transcurrido de la entrada de nuevos
eritrocitos desde la médula osea a la circulacion,
hasta su desintegracion en el bazo , indica el periodo
de vida del globulo rojo o vida media del eritrocito
(tabla 3), 100 dias en promedio. Por lo tanto, para
un equino de 450 Kg de peso el numero de globulos
rojos es de aproximadamente 300 billones, lo que
implica que deben destruirse y formarse unos 3
billones de eritrocitos diariamente, 125 mil millones
cada hora, dos mil cien millones por minuto y 35
millones par segundo, proceso que resulta de una

Cientifica

médula 6sea totalmente sana y competente en la
produccionde estascélulas.

Funciones de los eritrocitos

na de las funciones mas conocidas de las

l lcélulas eritrocitarias es el transporte de
hemoglobina y porende de oxigeno.

« Intervienen en el transporte de anhidrido
carbonico, cataliza la reaccion entre el agua y el
dioxido de carbono, hacen que éste sea transportado
en formade bicarbonato hacia los pulmones.

«Participan en la regulacion del pH de la sangre,
debido a que la hemoglobina tiene propiedades
buferantes, responsables del 50% del poder
amortiguador de la sangre.

De esta manera el globulo rojo, tiene como
funcién mantener vivo un organismo,
indistintamente de la raza o de la especie. El medio
ambiente tiene tambien gran influencia en la
produccion y el  desempeno de las funciones de
éstos. Los procesossucesos descritos en este articulo
se llevan a cabo con toda normalidad en individuos
totalmente sanos , que habitan en zonas con alturas
inferiores a los 3000 metros sobre el nivel del mar,
aqui la presion parcial de oxigeno atmosfeérico varia
entre 159mm Hg a nivel del mar y 110 mm Hg a 3000
msnm; de manera que hay suficiente O,, para que el
eritrocito al paso por el pulmon lo capte para suplir
las necesidades de los tejidos y cumplan sus
funciones enformanormal.

La situacion cambia cuando las personas o los
animales ascienden por encima de los 3000 msnm, en
donde la presion parcial de oxigeno atmosférico es
menor se torna escaso, y el globulo rojo tendra
menos disponibilidad de oxigeno, al pasar por el
pulmon, de tal suerte que la célula debe acoplarse
en calidad; esdecir debe hacerse mas eficiente en el
transporte de O,, que logra con algunos cambios
bioguimicos, por ejemplo, un aumento en la
proporcion de hemoglobina; en cantidad, tamano o
forma. De lo contrario este vehiculo transportador
de oxigeno no podrd mantener la homeostasis
respiratoria arriesgando la vida del animal.
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Vida media del eritrocito
en dias
ovino 10

Especie

Fuente: garcia s, A 1995

Tabla 3:
vida media de los eritrocitos en diferentes especies
animales.

En un animal nacido en zonas de alta montana, el
eritrocito estara totalmente adaptado a esas
condiciones, de manera que sera mas eficiente
que el nacido a nivel del mar, el cual si se somete
gradualmente a atmosferas con presion parcial
baja de oxigeno, terminara por adaptarse, mediante
el aumento de la ventilacion pulmonar, hemoglobi-
na y la capacidad difusora pulmonar; la vasculariza-
cién de los tejidos; las células de los diferentes
sistemas que conforman el organismo, seran eficien-
tes en la utilizacion del oxigeno.

De acuerdo con lo anterior, €s necesario conocer
con exactitud, las cantidades de hemoglobina, el
tamano del globulo rojo, su velocidad de produc-
cion y su morfologia, en animales gue viven por
encima de los 3000 nsnm. Para estol se propone
medir tales parametros, con el fin de conocer, los
rangos normales en que varian, y asi, acceder a
cifras absolutas, de modo que puedan ser usadas
como fuentes de datos para los fines que la medici-
naveterinaria requiera.

). Interpretacion clinica de laboratorio. Panamericana, quinta edicion..
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